

Korszerűbb érdek- Az ötéves terv eredményei képviselési munka a szegedi járásban

TESZÖV elnökségi ülés Szegeden

Tegnap, pénteken délelőtt Szegeden, a járási hivatal épületében tartotta elnökségi ülését a TESZÖV elnöksége. Kálmán János megbízott titkár tájékoztatója hangzott el az előző elnökségi ülés határozatainak végrehajtásáról. Árendás György, a szövetség elnöke értékelte a TESZÖV munkáját, majd az elnökségi ülés a területi szövetségek korszerűsítésére, egyesülésére előterjesztett anyagot vitatta meg.

Az MSZMP Politikai Bizottsága és a megyei pártbizottság a XI. pártkongresszus elveivel összhangban napirendre tűzte a szervezetek érdeképviseleti tevékenységének helyzetét, továbbfejlesztésének kérdéseit. A szervezetek társadalompolitikai és gazdasági érdekképviseleti tevékenységét hasznosnak, jónak értékelte, és e tevékenységre a jövőben is számít. A mezőgazdasági szervezetek társadalmi képviselési szerveinek munkája hozzájárult a IX., a X. pártkongresszus határozataiban foglalt célok eredményes megvalósításához.

Csongrád megyében a három területi szövetség választott testülete és ügyintéző apparátusa az elmúlt kilenc esztendőben munkáját úgy végezte, hogy a különböző párt- és kormányhatározatok, a megye termelésfejlesztési és szövetkezetpolitikai célkitűzései maradéktalanul realizálódnak. A TESZÖV-ök sokat tettek a szocialista munkaverseny kiszélesítéséért, tartalmi gazdagításáért, a nő- és ifjúsáspolitikai határozatok gyakorlata váltásáért, nem utolsósorban a szövetkezeti demokrácia kiteljesítéséért. A szervezetek jogvédelmének kiépítésében is nagy segítséget nyújtottak a tagszövetkezeteknek. A revizori irodák munkája nagyban hozzájárult, hogy a termelőszövetkezetekben, szakszövetkezetekben javult a számviteli fejelem és a belső ellenőrzés színvonala emelkedett. Folytatni lehetne a sort dokumentumokkal, tényekkel, mert a területi szövetségek sokirányú munkája a mezőgazdasági nagyüzemek gazdasági és társadalompolitikai érdekképviseletét jól szolgálta.

Az érdekképviseleti munka korszerűsítése, hatékonyságának fokozása, a magasabb követelmények, feladatok eredményes megoldása felveti, szükségessé teszi az érdekképviseleti szervek átszervezését, a belső munkamegosztás további korszerűsítését. Az MSZMP Politikai Bizottsága határozatainak figyelembevételével az MSZMP Csongrád megyei bizottság állásfoglalásában kimondta, hogy a három területi szövetség megyei szövetségévé egyesülése politikailag és gazdaságilag egyaránt indokolt. A TESZÖV-ök 1967. évi megalakulásakor Csongrád megyében 131 tévesz és 19 szakszövetkezet gazdálkodott. A területi és az eszközkoncentráció előrehaladása, a nagyüzemi méretek kialakítása az eltelt időszakban igen dinamikus volt. Napjainkban a megyében 83 termelőszövetkezet és 10 mezőgazdasági szakszövetkezet működik, vagyis a TE-

SZÖV-ök tagszövetkezeinek a száma az alakulás időpontjához viszonyítva alig kétharmadára csökkent.

Szövetkezetpolitikai és gazdasági szempontból sem indokolt egynél több területi szövetség fenntartása, hiszen a megoldandó feladatok mindinkább túlnövik a szövetségek eddigi járási, városi körzethatárait. A területi koncentrációval egyidejűleg a termelés szakosodása, különösen az iparszerű termelési rendszerek próbálása óta, meggyorsult. A szövetkezetek gazdasági együttműködése mind szélesebb alapokra helyeződik. A gazdasági társulások, kooperá-

ciók, a megye legkülönbözőbb területein működő, esetenként más országrészekben működő szövetkezetek és állami gazdaságok között is kialakulnak.

Megegyés belüli társulások érdekképviseletének egységes ellátása, a fejlesztési lehetőségek, a természeti, közgazdasági adottságok jobb összehangolása is egységes megyei szintű érdekképviseletet feltételez. Nem szólvá a különböző szervekkel való szorosabb együttműködés lehetőségéről, a partnervállalatok, intézmények, államigazgatási szervekkel való együttműködési körzet szerint elkülönült. Viszont párhuzamosan fordultak elő a TESZÖV-ök munkájában. A megyében működő TESZÖV-ök a közeljövőben küldöttközgyűléseken döntenek jövőjükéről, az egyesülésről.

Sz. L. I.

Fagyos Katalin, enyhe karácsony?

A több évszázados tapasztalaton nyugvó népi megfigyelések alapján több olyan „időjárás regulát” tartanak számon, amelyek bizonyos előjelekből a jövő időjárásának alakulását próbálják megmondani. A népi időjárás regulák egy része nyilvánvalóan helytelen, és babonás motívumokkal átszőtt, mint például az a közismert szabály, amely szerint a Luca nap (december 13.) utáni 12 nap, tehát a neves dátum és a karácsony közötti időszak időjárása a rákövetkező év 12 hónapjának időjárását mutatja meg. Vannak azonban köztudottul szép számmal olyanok is, amelyek az időjárás-változásoknak valóban törvényszerű kapcsolataira utalnak, s amelyek helyessége statisztikailag is igazolható. Ezek egyike a most aktuális és országiszerte ismert Katalin napi szabály. E szerint: „ha Katalin kopog, karácsony locsog”, vagy megfordítva: „ha Katalin locsog, karácsony kopog”. A regula értelme nyilvánvalóan az, hogy ha Katalin napján (november 25.) hideg, fagyos az időjárás, karácsonykor enyhéség, olvadás köszönt majd be, s ha Katalin napján meleg az idő, kemény, fagyos karácsonyunk lesz.

Ha egy népi időjárás szabály helyességét vizsgáljuk, sohasem szabad azt szó szerint értelmeznünk. A szóban forgó szabály nyilván azt a tapasztalatot tükrözi, hogy a november végi és a december végi időjárás általában ellentétesen alakul. A Katalin nap és a karácsony itt csak emlékeztető dátumok. Ha így tekintjük e regula lényegét, helyességéről például úgy

győződhetünk meg, ha hosszú sorozatú meteorológiai megfigyelések alapján megnézzük azt, hogy a november 25-e körül és a december 25. körüli 5 nap középhőmérsékletének a sokévi átlaghoz viszonyított eltérései milyen kapcsolatban állanak egymással. Alábbi összeállításunk Budapest 110 évi napenkénti hőmérsékleti megfigyelései alapján készült, érvényessége az egész országra elfogadható.

ha nov. 25. körül	akkor dec. 25. körül	valószínűség
meleg	meleg	19%
hideg	hideg	18%
hideg	meleg	35%
meleg	hideg	28%

Adataink szerint a november végi és december végi időszak ellentétes hőmérsékletalakulása — tehát a népi szabályban rögzített esemény bekövetkezése — az összes eset 63 százalékában várható. Ha a két időszak hőmérséklete között semmilyen kapcsolat nem létezne, akkor az ellentétes és az egyező esetek egyaránt 50-50 százalékos valószínűséggel következnek be. Statisztikai adata-

Jégpáncélban a vadzizek

A Tiszára költöztek a récis, érkeznek az északi madarak

A novemberi fagyok jégpáncéllal borították a természetvédelmi területek tavait. A télre fordult időjárás elriasztotta, továbbvonulásra kényszerítette a vadlibákat, amelyek e hónap derekán még feltűnően nagy számban tanáztak a Dél-Alföldön, Fehér-tó és Pusztaszere körzetében több mint 25 ezer vadliba tartózkodott, és területek kezelésével megbízott Szegedi Állami Erdőrendszérség adatai szerint. A pusztaszeri tavon eres tömegben voltak nyári ludak, amelyek védtek, nem vadászhatók. Ezek ugancsak délebbre vonultak. A legnépesebb madárfajt képviselő vadréccák viszont nem mentek el. A befagyott tavakra a Tiszára tették az északi vadzizeket, a folyót. A zord

A negyedik ötéves terv végrehajtásának járási tapasztalatait és a nöbizottságok tevékenységét tárgyalta és vitatta meg tegnap délelőtti kibővített ülésén a Hazafias Népfront szegedi járási bizottsága.

Az eddigi eredményekből egyértelműen következik — mondotta dr. Kiss Imre, a járási hivatal megbízott elnöke —, hogy a szegedi járás közzei eredményesen zárják a negyedik ötéves tervet, néhány területen előreláthatóan túl is teljesítik azt. Azért is megkülönböztetett figyelmet érdemel ez a bejelentés, mert a mostani ötéves tervnek a helyi célkitűzéseit a közzei tanácsok foglalmazták meg, és a végrehajtás súlya is rájuk hárult. Bár végleges helyzetképet még nem tudott adni a beszámoló — a soron következő hónap munkája még sok értéket terem —, de érdeme kiemelni, hogy régi épületek felújítására 26 millió forintot, fejlesztésre, új létesítményekre pedig 191 mil-

ió forintot fordítottak a közzei ebben az ötéves tervben. Öt új vízmű, három park és játszótér, tíz egészségügyi kombinát, egy fogorvosi rendelő, két egészségügyi tanácsadó, egy bölcsőde, két iskola — 8-8 tanyával —, egy 150 személyes kollégium és két művelődési ház készült el sok más újdonság között. Szintén előzetes számítás szerint a nemzeti vagyon a szegedi járásban öt év alatt több mint

kétfélmilliárd forinttal gyarapodott. Legnagyobb összeget ebből a magánérből és ÖP-ségérettel épült 2202 lakás értéke tesz ki — 705 millió forint —, a közzei tanácsok kezdeményezésével és jelentős társadalmi összefogással 703 millió forintot.

A tanácskozás második felében a Hazafias Népfront keretében működő nöbizottságok eredményes munkájáról Kálló Antal, a járási bizottság titkára számolt be.

Ötvenéves az egyetemi kórus

Ma este: jubileumi koncert

Ötven esztendeje, 1925. február 25-én alapította meg Szegeden 15 lelkes diák az Egyetemi énekkart, melyet az egyetemi tanács novemberi ülésén ismert el hivatalosan. Az egyetemi kórus szóltatta meg először Szegeden Kodály Karády Katalin című művét, s lelkes fiatal tagjai (időközben 56-ra nőtt az együttes létszáma) sok-hogyan szereztek Kodály és a kortárs zeneszerzők alkotásainak. A magar rádióban lezajlott emlékeztető szereplésük után 1937-ben a bécsi rádióban is énekeltek. 1930 óta Kertész Lajos vezette az együttest, zenei felkészültségével, hatalmas energiájával a hazai kultúra élvonalába emelte az egyetemi énekkart. A felszabadulás évében már énekeltek felkeresték az üzemeiket, de a tanítoták a munkásokat. 1947-ben Ausztriában és Svájcban, később Lengyelország több városában szereztek elismerést a magar kóruskultúrájának, s közben felhúzták az egyetemi és főiskolai fesztiválokon hagyták ott névjegyüket. Két esztendeje osztatlan sikert arattak a montreux-i nemzetközi versenyen, s elvették a jubileumi díjat, 1968 óta Szécsi

József, a Ságvári gimnázium tanára áll az együttes élén, az ő irányításával készült a mai jubileumi koncertjükre is.

A Szegedi Egyetemi Énekkar fennállásának fél évszázados évfordulójára emlékezik a ma, szombaton kezdődő kétnapos programsorozat. Délután 5 óráról a Dugonics téri központi épület második emeletén dr. Rác János egyetemi tanár, a József Attila Tudományegyetem rektorhelyettese nyitja meg a jubileumi kiállítást, este 7 órától kezdődik a kórus koncertje az aulában. Ezt követően az énekkar régi és jelenlegi tagjainak baráti találkozója rendezik meg az egyetemi klubban. Holnap, vasárnap délelőtt fél 11-től kezdődik az alkalomra meghívott vendégkórusok hangversenye, ugyancsak az egyetem aulájában. Közreműködik a szegedi MÁV „Hazánk” munkáskórusa, az orvosegyetem kamarakórusa, a zeneművészeti főiskola szegedi tagozatának kamarakórusa, valamint a szegedi Juhász Gyula Tanárképző Főiskola női kara.

Munkavédelem az ipari szövetkezetekben

A KISZÖV elnöksége tegnap, pénteken ülést tartott. Megvitatta és elfogadta dr. Bálint János igazgatói és személyzeti vezetőnek azt a beszámolóját, amely az ipari szövetkezetek személyzeti munkájának javítása érdekében készített intézkedési tervről szól.

Nagy János munkavédelmi felügyelő a szövetkezetek munkavédelmi tevékenységéről tartott tájékoztatót. A legutóbbi vizsgálatok alkalmával megállapította, hogy az év eddig eltelt hónapjaiban több baleset történt, mint a tavalyi év hasonló időszakában. Különösen az anyagmozgatók közül sérültek meg. A Szegedi Műszaki Keramia Isz-nél egyáltalán nem tapasztalatak tudatos munkavédelmi tevékenységet az ellenőrzők, de másutt is sok volt a hiányosság. Nem jelentik be időben a baleseteket, s a jelezvények is hiányosak. Mindez az ipari szövetkezeteknek majd nem felre vonatkozik. A jelek szerint nem hozott kellő eredményt az idén februárban elnököltek műszaki vezetőinek és bizottsági megbízottainak tartott munkavédelmi továbbképzés. Talán azért, mert a megbízottak legtöbb szövetkezetnél más teendőket is el-

látanak, s nem marad elegendő idejük a munkavédelmi problémák megoldására. Hogy a jövőben kevesebb baleset forduljon elő, a Szövetség munkavédelmi és szakcélú szakbizottsága segít a legjobban rászoruló szövetkezeteknek. Szomorú viszont, hogy néhány ipari szövetkezetben ügyet sem vetettek a szakbizottság javaslataira.

Kilencvenezer köbméter kavics

Megkezdődött a téli felkészülés Nyékládházán, az ország legnagyobb kavicsbányájában. A több mint 40 hektáron elterülő — nagyrészt a víz alól termelő — bányarendszer a téli időszakra, a fagyok beálltáig 120-150 ezer köbméter kavicsot tartalmaz. Ebből a készletből csaknem fél ország rész életpiari vállalatait látják el folyamatosan.

A téli felkészülés során eddig mintegy 90 ezer köbméter kavicsot termeltek ki.

Felsőfokú Intézmények felvételi vizsgáira

előkészítő tanfolyam indul

A JÓZSEF ATTILA TUDOMÁNYEGYETEM TERMÉSZETTUDOMÁNYI KARÁN. A tanfolyamra jelentkezhetnek mindazok, akik tudomány-, műszaki, építőipari, vegyipari, közgazdasági, erdőmérnöki és falpári egyetemeken, tanárképző főiskolákon kívánják felvételi vizsgát tenni. Az előkészítő tanfolyamra 1975. december 20-ig lehet jelentkezni a Természettudományi Kar Dékáni Hivatalában (Szeged, Aradi vértanúk tere 1. sz. m. földszint). ● A SZEGEDI ORVOSTUDOMÁNYI EGYETEM azok számára, akik orvostudományi egyetemeken kívánják felvételizni, fizikából és biológiából külön szervez előkészítő tanfolyamot. Erre a tanfolyamra is a fenti időpontig lehet jelentkezni az Általános Orvostudományi Kar Dékáni Hivatalában (Szeged, Dugonics tér 13. szám, I. emelet).